

港校面试启示 我们为何而读书

“人说世界杯就像一场战争，你怎么看？”“你如何看待富士康员工自杀事件？”“你怎么评价最低工资制？”如果你对周遭发生的一切漠不关心，每天只顾埋头在无穷的题山卷海之中；如果你只关注最近一次的模拟考试排名，从未想过仰望星空，看看浩瀚的宇宙……一旦你的生命里充斥着这些功利化的“如果”，那么面对上述考题，相信你只能哑口无言。

这些灵活而又贴近现实的题目，是香港的大学在广州招收应届高中毕业生的面试题。据说今年香港各大学共收到内地9000多名学生的入学申请，其中5000人获得面试资格，最终将录取300人。在只有3.3%的录取率下竞争的，是来自全国各地的优秀高中毕业生。就拿香港科技大学来说，该校计划在内地招生150人，面试资格线是根据往年清华、北大录取线划定的。

有人将祖国大陆之外学校在内地招生录取比喻为“掐尖”，而越来越多的尖子生们执著选择祖国大陆之外大学的原因，除了

奖学金、学校在国际上的排名靠前以外，内地教育体系难以克服的顽疾不能不说是一个重要原因。

日前，复旦大学校长杨玉良在接受记者采访时称，现在中国大学精神虚脱，学校功利主义盛行，已经变成了就业服务站。其实统计一下近些年的高考状元，就能看出多数人选择金融、经济管理方面的专业，基础学科基本处在无人问津的地步，似乎只有那些“穷二代”才会去“主动”选择。不少研究生们压根无暇读书，忙着到处打工积攒实习经验，或成为导师(被称为“老板”)的廉价劳动力。

我们到底为了什么而读书？是“为中华之崛起而读书”，还是为“房子、车子、票子”而奋斗？内地高校的功利之风盛行，折射出整个教育体系发展的短板。从高校的“就业服务站”到高考的应试教育指挥棒，这些功利性的“元素”毫无保留地传导给它的“上游”——高中、初中、小学甚至幼儿园。考试和分数，一定程度上成了中国学生读书的目的。只会考试、创新能力不强几乎成了很多中国学生的“标签”。而中国的一些高考状元申请美国名校被拒绝，据称“失败”的原因有一条是人家不要“书呆子”。

港校的面试题，来自社会生活的各个层面，是基于培养一个“完整”的人而设的，靠死读书、读死书是考不好的，答这样的题，真的是既要仰望星空又要脚踏实地。由此，反思内地教育的人才培养机制，从某种程度上恰恰既没有教会学子仰望星空又不能引导学子脚踏实地。

是该好好想想我们到底为何而读书了。

本版图文整理/刘保军

教育部要中小学 全面禁烟

教师不得在学生面前吸烟，并要做到相互之间不敬烟，不劝烟，发现学生吸烟，及时劝阻和教育。中小学和托幼机构室内及校园内全面禁烟。教育部办公厅和卫生部办公厅日前联合发布了《关于进一步加强学校控烟工作的意见》，要求教师在学校的禁烟活动中应以身作则、带头戒烟，通过自身的戒烟，教育、带动学生自觉抵制烟草的诱惑。

定向培养 医学定向生须签 协议

我省提前批次招录350名医学定向生须签订定向就业协议，逾期未签者将被视为自动放弃。根据要求，报考郑州大学、新乡医学院及河南科技大学三所学校提前批次临床医学专业，分数在二本线以上的考生，必须于7月21日以前与当地县级卫生行政部门签订定向就业协议书，承诺毕业后到当地乡镇卫生院及以下医疗卫生机构服务6年。定向培养医学学生在校学习期间将免学费、住宿费，并补助生活费。

保障南方暴雨灾区 中小學生安全

教育部日前下发预警通知，要求南方遭受暴雨地区全力保障灾区中小學生生命安全，各地特别是农村努力防范中小學生溺水事故。

通知说，随着暑期的到来，各地又将进入中小學生、特别是农村學生发生溺水事故的高发期。应利用多种形式，普遍开展一次安全教育，尤其要提醒學生注意假期游泳安全，外出活动时注意交通安全等，还要教育灾区學生注意灾后的饮食、饮水安全。

本版邮箱
lywbjyzk@126.com

D
02

洛阳
晚报

教育周刊

2010年
7月20日
星期二

校
对
：
刘
李
淑
芬

多棱镜

9名高中生用 家用相机拍“大片”

9名高中生耗费大量时间，用普通家用相机拍下近1.5万张照片，将其做成一部时长1小时的“动画大片”。这部“大片”的制作人、武汉枫叶学校高二学生王诗博告诉记者，他在朋友中进行小范围放映，反响很不错。

这部动画电影名叫《哦！雷诺》。王诗博集导演、编剧、制片人等职于一身。故事讲述一名叫雷诺的孩子，很小的时候父母离异，生性调皮的他在老师、妈妈和长辈帮助下慢慢长大。

这是一部标准的低成本“大片”，整个影片耗资仅1500元。电影里的人物是队员们亲手用橡皮泥捏成的，背景和道具是大家用捡来的废纸箱做的。音效制作更简单，队员对着麦克风配音。

图世界



为了提高西工区各校领导班子的管理水平，增强整个教育团队的凝聚力，近日该区教体局举行了为期一周的学校管理理论知识培训和意志品质、团队精神的拓展训练。图为学员们正在用搭人梯的方式翻越4.2米高的障碍墙。

李铁成 摄

拓展训练 增强教育团队凝聚力

暑期里的模拟生活

7月15日，天津市少年社会体验中心举行了“暑期生存挑战营”活动。来自天津各区县的中小學生可以在活动中连续体验城市生活的50多种职业、70多个职位。图为在挑战营里，孩子们学习了解中国传统的茶道。

新华社记者 刘海峰 摄



新看点

北京：暑假禁止学校集体补课

北京市118万中小學生全面进入暑期。北京市教委强调，各中小学不准占用學生暑假休息时间进行集体补课、上新课，不准以学校培训机构及补习机构等社会办学单位的名义变相收费补课，各中学不得面向小學生举办以选拔为目的的语文、数学、外语学科培训班或夏令营。

青岛：學生免费体验“社会课堂”

青岛市今年暑假启动中小學生“社会课堂”教育工程，全市城乡80万中小學生可到该市挂牌命名的200处“社会课堂”免费参观学习，开展社会实践。

据悉，为方便中小學生参观，全市80万中小學生

每人都领到一本“青岛市未成人‘社会课堂’场馆指南”及18张免费参观券。学生参观结束后，要将加盖场馆公章的参观券交回学校，作为评价学生参加活动的依据。

广东：义务教育将延伸到幼儿园

广东计划到2015年，把9年义务教育“向前推三年、向后推三年”。广东省副省长雷于蓝说，从医学角度讲，3岁~6岁的孩子处在智力开发的重要阶段，而很多地方幼儿教育学位非常紧张，教育部门应该重视学前教育，作为一项重要的基础教育来抓。广东省教育厅副厅长李学明表示，把义务教育向前推三年，向后推三年，就意味着义务教育要延伸到学前教育和高中教育。

2010空乘 海乘 邮轮乘务专业招生通知

北京国际经贸研修学院

办学许可证：教民111010020000390
广告备案编号：京教民广备字(2010)第F32号

专业设置：民航服务管理、海乘服

务管理、国际酒店管理

招生对象：应往届初中、高中、职

高、中专毕业生以及具有同等学力

者，文理兼收。

招生条件：五官端正、身体健

康、身体无明显疤痕。男性身

高170cm~185cm；女性身高

160cm~175cm。

新生入学即签订就业协议，毕业对口安置就业。

咨询电话：62328302 13663893518
洛阳招生办地址：洛阳市西工区春都路200号
民航大厦302室
学院网址：www.211hk.com